

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRĂȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
Abonamentele nu se primesc în Manuscrisuri nu se returnează.
Birourile de anunțuri:
Brășov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
Inserate mai primose în Viena H. Moser, Haasenstein & Vogler (Ottoman), H. Schick, Alois Termel, M. Dakas, A. Oppel, J. Demmelberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dabbe; în Hamburg: A. Steiner. Prețul inserțiilor: o serie armonioasă pe o colână 8 cr. și 80 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o serie 10 cr. r. a. sau 30 bazi.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiune, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etaghtul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dosul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 118.

Brășov, Luni-Marti, 1 (13) Iunie

1893.

Brășov, 31 Mai v.

Declarațiunile contelui Kalnoky din delegațiunii în ceea ce privește raporturile esteriore ale Austro-Ungariei, au produs în Berlin o indispoziție, care ni-se pare, nu are numai o însemnătate trecătoare. Nu a plăcută adevărat unei părți a pressei din Germania, că Kalnoky a înfățișat situațiunea esteriore într-o lumină foarte pacnică, der mai vortosă nu i-a plăcută, că ministrul de esterne austro-ungară a accentuat, că raporturile monarchiei cu Rusia sunt amicabile și tot-deodată s'a ferit de a atinge acele cestiuni, cari, cum de pildă cestiunea bulgară, formază obiectul neînțelegerilor dintre Rusia și monarchia habsburgică în Orient.

Cu deosebire „National Zeitung” din Berlin s'a supărat din cauza amintitelor de declarațiunii și a mersu până a imputa politicii cabinetului vienesu, că aspiră la o înțelegere cu Rusia, care i-ar face cu puțină Austro-Ungariei de a se bucura de toate avantajele pozițiunei ei în tripla alianță fără de nici un riscu. De altă parte amenință foia germană, că, deca Austro-Ungaria nu se mai teme de o colisiune cu Rusia, Germania pte se-și reguleze raporturile sale cu Rusia pe baza vederilor tradiționale, cari au fost întrerupte numai dela 1880, că adevărat Germania și Rusia sunt veniți, fără ea între denses să existe un interes divergent în înalta politică.

Pentru caracterizarea acestei indispozițiunii pe partea germană servește faptul, că presa franceză critică foarte favorabil amintitele declarațiuni ale contelui Kalnoky. Organul guvernului franceșu „Temps” laudă cu deosebire declarațiunea din urmă a contelui

Kalnoky, prin care acesta combate interpretarea ce s'a făcută cuvintelor sale de către presa germană și dice, că oficioșilor germani nu le place politica, prin care Austria s'și reia o parte din libertatea acțiunei sale diplomatice.

Așa sunt interpretate în Franca cuvintele lui Kalnoky, „că raporturile amicabile ale Austriei cu Rusia nu stau în contradicere cu alianța triplă și sunt o garanție de pace.”

Se înțelege, că ori ce supărare între Viena și Berlin va fi bine privită în Paris și politicii franceze nu i-ar dispăcea nicidecum deca Austria și-ar manifesta în gradul cât mai mare libertatea de acțiune diplomatică în sensul unei apropieri de puterile contrare triplei alianțe.

Se pare însă, că de fapt și unii și alții mergu prea departe în aprețierea declarațiunilor făcute de ministrul nostru de esterne. Trebuie să-i credem acestuia, că n'a avut de cugetu să aducă vre-o turburare cât de mică în raporturile de alianță cu Germania, căci, deși a fost în stare a constata cele mai bune relațiuni momentane cu Rusia, nu se pte admite posibilitatea unei înțelegeri între Austria și Rusia, pe câtă vreme în Orientu nu s'a petrecut nimic, cei-ar pte servi ca basă, ci din contră toate au rămas neschimbate, ba mai mult, au luat o direcțiune și mai neplăcută pentru Rusia.

Ar rămâne der ca singurul motiv al supărărilor iscate între Viena și Berlin, de-o parte tendința presupusă de a descrie situația în modu cât de pacnic, pentru că așa ceru interesele Austro-Ungariei în fața operațiunilor ei financiare pentru introducerea etalonului de aur, de altă parte dorința de a se înfățișa situațiunea

în lumină cât mai amenințătoare, pentru că așa pretindu interesele guvernului german în ajunul alegerilor pentru parlamentu, dela care așteptă primirea proiectului de lege militară.

CRONICA POLITICĂ.

— (31) Maiu.

Foile germane se ocupă și acum cu expusul contelui Kalnoky. „National Zeitung”, după ce spune, că în delegațiile austro-ungare se jooă de-a păstorul cu mieii, continuă: Viena și Pesta, chiar și în mijlocul acestor încredite raporturi, lasă pe umerii noștri nu numai jertfele militare, oi și o cestiune de esistență, rezervându și eși un neînsemnatu budgetu militar și susținându raporturi esterne favorabile cu rezerva ea la casă datu totu armata germană să sară întru apărarea intereselor Austro-Ungariei în Balcani. Față de acesta declarăm sinceru aliatei noastre, că noi la nici un casă nu putem considera alianța dreptă o astfel de convenție. De multe-ori s'au respinsu pretensia Vienei și a Budapestei, că Germania ar fi datore să sară în apărarea așa numitelor interese austro-ungare. Deca stă părerea vienesă, că nu mai pte veni în considerare un astfel de interesu, care ar nasce o ciocnire cu Rusia, atunci Germania își pte regula raporturile sale față cu Rusia pe baza dela 1880, care a existat și mai înainte, și care numai dela 1880 încoco s'a schimbat, adevă: aceste două imperii s'ă fiă doi vecini, cari în politica înaltă se nu aiă cestiuni de litigiu, ori interese ce se opun. Prin acesta s'ar simplifica și cestiunea militară germană, fiindcă cele două linii de războiu ar fi eschise din discuțiune. Sporirea armatei atunci n'ar fi necesară, deca ea Franca să fiă ținută în frâu. E foarte probabil, că o simplificare în modul acesta a situațiunei europene, ar fi foarte multumită și Italia. „Hamburger Nachrichten”, foia inspirată de Bismark dice, că expusul lui Kalnoky însemnă, că

viitorea formațiune a Europei este treaba Austro-Ungariei și a Rusiei. Nici odată nu ni-am gândit, că după trei ani de zile Germania va pierde conducerea triplei alianțe și că astfel se va stabili o înțelegere între Austro-Ungaria și Rusia. — Se certy cumetrii!

În legătură cu cele ce scriu diarele germane despre esposul lui Kalnoky, înregistrăm aici nise lămuriri, ce ministrul comund de esterne a ținut să le dea foilor germane în comisiunea budgetară dela 10 Iunie n. a delegațiunei austriace. După ce a spus, că foile germane interpretă greșit enunțațiunile sale anterioare, Kalnoky dice, că el a spus lămurit, că alianța continuă a fi solidă și neschimbată și nu s'a produsu nici o alterare în raporturile intime ale aliaților. Din prospectele bune, că pacea se va susține, nu a dedus puțința de-a se pune capetu dezvoltării și întăririi armatei, ci dimpotrivă el a respinsu chiar și ideia unei desarmări. Ce privește raporturile amicale cu Rusia, interpretările greșite ale foilor germane sunt basate pe ficțiunii. Speranța de-a se restatornici relații intime cu imperiul dela Nordu, nu se pte pune în co-nivență cu vre-unu evenimentu ore-care se cu vre-o schimbare în privința politică, ci este a se atribui numai unui sentimentu generalu. Alianța întreită nu exclude nici decum unele relațiuni cu celelalte state. Insuși Bismarck a declarat, că o câtă relațiunile cu Rusia vor fi mai amicale, o atât garanțiile păcii sunt mai tari. Este der absurd dela diarele germane, că ele vedu în cuvintele lui o răsă a Austro-Ungariei față de tripla-alianță. Ministrul apoi repetă, că susține alianța cu aceeași sinceritate și lealitate, ca și în trecut. Această alianță este esolusiv defensivă și destinată a menține pacea. Prin urmare nu există nici un fel de contradicere între declarațiunile sale și între adevărata stare a lucrului.

În săptămâna acesta se voru începe ședințele plenare ale sesiunei delegațiunii

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Din bordeiu.

Schiță, de Margareta Moldovanu.

— „Ni-ai adus ceva de mâncare mamă?” strigară de-odată copii, vędându că întră mama lor pe ușe.

— „Am adus, am adus dragii mamii, stați numai”, dice femeia cu lacrimi în ochi. Merse apoi la patul bărbatului ei, care zăcea bolnav.

Acesta era intinsu pe un patu umplut cu pae și coperit cu unu tolu vechiu de lână. Părul îi era împrașiat în disordine, fața-i pălă, palidă, ochii căquți înăuntru, mâinile negrite de soro și aspre de lucru erau uscate ca nise cotore de buruienți veștede. Elu bolea acum de-o lună. Trupul îi era sdruncinat de lucrurile multe și grele, cari le-a lucrat și cu cari câștiga pânea la cei patru copii ce-i avea. Acum puterile îi erau sfărșite. Sta totă ziua în pat, fără a gră nimicu, numai din când în când se audeau gemete grele. Apoi își mai întindea mâna tremurându după ulcio-rul ce era jos lângă pat și își uda

gura friptă de fierbințelă. Nu bea elu dor' de sete, nu. Căci stomacul îi era gol, nu mâncase din sora premergătoare și etă acum era altă sora aci. Pânea uscată, puțină câtă a fost, au mâncat'o copii.

Femeia era dusă totă ziua la lucru prin sat, ca să câștige pentru ei totă ceva de mâncare. Muncea în ruptul capului, ca și când ar fi voit cu lucrul să alunge timpul înainte, până se va insera odată; apoi se mērgă erăși în ruptul capului acasă, se veda de bărbatul bolnav și de copiii flămânși.

În casă era aprôpe întunecut și frig. Afară sufla unu vântu rece de toamnă. Vatra era plină de cenușe cu unu tăciune rămas de sora, la care a fost fierț o mămăligă. Copii erau ghemuiți în giurul ei și așteptau cu nerăbdare pe mama lor.

— „Da cum își merge, Vasilie, totu rău?” Bolnavul își deschise ochii, cu privire de mirare — că își aude nevasta — se uită lung la ea, apoi cu voce slabă dice: „totu rău!”

— „Uite aici și-am adus zamă și pâne, nu vei mânca?”

— „Ba da!”

— „Așteptă deră puțin, să o încăldescu, e rece, că e dela prânță, n'am mâncat'o, să și-o aducă ție.”

Dând apoi copii la o parte dela vatră, trase cenușă, să facă foc. Să facă foc, der ou ce? Statu unu momentu pe gânduri, apoi eși afară. Să duse la locul, unde a fost cândva unu gard, căută și găsi cățiva țuoc, ce erau băgați în pământ și pe cari stătea odată gardul — mai adună nise buruiene uscate, ce au mai rămas și întră ou ele în bordeiu, aprinse focul și încălzi zama, ce a pus-o cu olișora pe masă.

Bolnavul luă lingura în mâna tremurându, se apucă de zama căldută și sorbia cu lăcomiă mare.

Copii din dosul ușei se uitau cu invidiă la părintele lor, care sorbea așa cu poftă mâncarea adusă de mama lor.

Femeia sta ca unu stălp ținându oia, ca să pte bărbatul ei mânca.

— „Dă-mne — își gândi ea — nu-i a bună, pră cu lăcomiă mânca. Uite, stă să bage tot-odată în gură. Dă-mne,

Dă-mne, aceste nu sunt semne bune. Ce mă facu apoi eu, deca...”

Vocea copiilor îi întrerupse firul gândirii.

— „Mamă, ne este sora, dă-ne mâncare.”

— „Stați dragii mamii, că îndată căpătați și voi. Vă fierbu mămăliga și veți mânca-o cu mojdeiu.”

Copii se liniștiră erăși.

Intr'aceste bărbatul gata cu mâncarea, să întorse către părete, să viri adencu în țol și sta nemșcat.

Femeia se pune și face mămăligă, o răsornă pe o scândură, ș'apoi tăindu falii le împarte copiilor. Aduce o farfură de pământu cu mojdeiu, îl pune în mijlocul mesii și copii se apucă a întinge cu lăcomiă în el.

După ce i a împăcat, le așterne paie jos, pune la capu nise sdrănțe din unu suman vechiu și-i acopere cu unu tolu. Ea încă se lasă jos lângă ei, somnul însă nu-i venea de loc. Afară vicia vântul grozav. În casă era liniște. Din când în când se audeau gemetele bolnavului, ce se perdeau în șue-